
S+tбrm rnég nem undorodott meg  a 
polgárságtól, sajnálattal, együtterzéssel  
fordul elbukó szereplői felé. A megrázó  
erő  és mély tragikum, amivel könyör-
telen bukásukat megfrta néha a nagy  
görög diamál rа, néha a mai navelák-
ra emlékeztet. Az emberi élet örökös  

problémáit a korabeli polgári társada-
lom embereinek sajátos viyágában mu-
tatta ebe.  

A történet, az emberi sors, amit le-
ír, nem marad meg önmagában, csak  
egy esetenek, hanem minden id ők em-
berének örökérvényű  emberi igazságo-
kat sugároz. Ezek az iga7_ságak teszik  
ma is időszerűvé a múlt százаdbeli né-
met realizmus e kiváló alkotó] ának  
novelláit.  

BLASCO IBANEZ: MAJUSVIRAG,  
EUROPA KtNYVK1ADб , BUDA-  
PEST, 1958  

Vegyes érzésekkel vettein kezembe  
Blasco Ibanez regényét, a Májusvirá-
got. Idegenkedtem t őle, mert nem is-
mertem. rJgy érzem, hagy irodalomtör-
ténet-tanításunk adós .maradt ismerte-
tésével, s folyóiratunk és lapjaink iro-
dalmi hasábjai is valahogy megfeled-
keztek Blasco Ibanezről, a spanyol  
irodarom egyik legnagyobb, legmarkán-
sabb alakjáról. A nagy írónak huszon-
egynéhány regénye, többezer cikke és  
röpirata, „Az első  világháború töiaté-
nete", sem mйfогdftбi mцnkássága  
nem kehtett nálunk nagyobb visszhan-
got. Pedig megérdemelné a лépszerű -
sítést, hiszen csupán köztársasági szel-
leme miatt hallgatták el regényeit.  

Nem tartom magam illetéketisnék, 
hagy egész életművéről szóljak, s ért& 
kelést adjak munkásságáról, hiszen leg-
jelentősebb regényeit, A székesegyház  
árnyékában, A csorda, Az apokalipszis  
,négy lovasa, A kunyhó, A nád és iszap  
— nem ismerem, csak egy regényér ől  
szólhatok; a Májusvirágról. Ez a re-
génye most került el hozzárak magyar  
fordításban és felkeltette az érdekl ő-
dést Blasco Ibanez iránt.  

Csak távolról ismerjük Spanyoiarszá-
gat, s inkább politikai, társadalmi har- 

A halászélet balladája  

Gellér Tibor  

nemzedékek. Mert a tenger itt nem el-
vonatkoztatott urai alany, hanem meg-
szemédyesített szörny, az életért vívott  
ádáz küzdelmek színtere.  

Blasco Ibaneznek a Májusvirághoz  
írt előszavából idézek: „Ahogy a ten-
gerparton 'bolyongva regérayemet gon-
dolatban előkészítettem, gyakran ta-
lálkoztam egy fiatal festővel — csak öt  
esztendővel volt nálam id ősebb. A festő  
teljes napf mnyel dolgozott, és varázs-
hatosan adta vissza vásznain a fény  
aranylását, a leveg ő  láthatatlan színét,  
a Földközi-tenger remeg ő  kékségét, a  
vitorlák átlátszó, de ugyanakkor mégis  
határozott fehéтségét és a nagy ökrök  
szőke, húsos testét, ahogy a hullámokat  
méltóságteljesen szelve, vontatták  a 
bárkákat  .. . 

A művészetben a realizmus híve  
volt, és irtózott az iskolákban tanult  
festészettől. Egyedüli mesterének  a 
valenciai tengert tartatta, áhítattal cso-
dálta túnaöklő  fényességét.  

Ugyanaz a modell lebegett szemünk  
előtt, együtt dolgoztunk, ő  a vásznain,  
én meg a regérayemen."  

Blasco Ibanez is irtózott az iskolák-
ban tanult irodaiamtól. Ebben a regé-
nyében minden kétséget kizáróan meg-
mutatta realizmusát. A valenciai ten-
gert és a partján élő  kisemberek éleiéit  
vallja mesterének. Csak az áhítatos  
csodálat hiányzik a Májusvirágból, a  
modell ugyanaz.  
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cairól tudunk. Népének életér đl, vá-
gyairól, mentalitásáról Frederico Gar-
cia Larca lírája zengett. A Májusvirág-
gal új színt, új ízt kaptunk a spanyol  
népről, a kis halászvárosáé életéről,  
embereiről. Prózában. Hitelesen, rea-
lisztikusan, első  kézből. Nem világuta-
zók áporodott feljegyzéseib đl ismerjük  
meg, hanem egy olyan regényből, mely-
nek írója népe életét élte.  

Blasco Ibanez egy kis valenciai ha-
lásztelepre vezeti el az olvasót. Meg-
rázó, dramái képet fest az élétszeлe-
tetről, az élet гt vívott harcról, az el-
csigázott emberekről, érzékisEgiikrbl, 
szokásaikról és a tengerről. A tenger-
ről, mellyel élethalálharcot vívnak a  
tán elvesszen: új vitorlása, a „Május-
virág" elsüllyed a tengeren, ugyanúgy  
összetörik a szirteken, minta többi  
halászbárka. Ott látjuk ennek a nyo-
morgó életnek többi meцlékzöngéit is.  
A forró spanyol vér, az érzékiség hajt-
ja, űzi az embereket, fellobbantja még  
a testvérek között is a gyűlölet Lángját,  
amely egyébként is ott lapul minden  
családban. A gyűlölet alapja itt is gaz-
dasági, a felfelé ívelés vagy a lemara-
doítság érzete. Egy másik mellékzönge  
a bigott vallásosság, mely rányomja  
béalyegét az emberekre, ránehezedik  a 
lelkükre, béketűm, igavonásra, meg-
alázkodásra nevelve őket.  

Regényével ,balladát írt, a halászélet  
balladáját.  

Rabul ejti az olvasót a valenciai ha-
lász-település leírása, a szegénység, a  
nyomor, az elesettség rajza, a halb űzös  
légkör festése. A hajnal Leírásával kezdi  
regényét az író, és a kordák csikorgá-
sával, a rongyos, piszkos, bűzös halas-
asszonyok sápftozásával, veszekeđésével  
adja meg az alaptónusa. Ez a tбnus, ez  
a légkör vonul végig az egész regényen.  
Főhősei menekülnének ebb ől a légkör-
bđl, ebből az életformából, de ha va-
жrnelyiknek sikerül is felülemelkeđ-
nie, az is elhull, elvész a harcban.  
Retar, a гegény fđhđse is csak azért  
emelkedik felül a nyomoron, hogy az- 

A regényben nagy szerepe van a ten-
gerrel való ádáz és egyenl őtlen küzde-
leannek is. Az író szinte megszemélye-
siti a tengert, emberei folyton harcban  
állnak ezzel az elemi erővel. Еs a par-
ton a gyászkendős asszonyok sora. Sf-
rás, jajveszékelés, könnyes zsebkendők.  
Síró-rívó árvák. De ez az életlik; a  
visszavárás, a temetés. A férfiak vágya  
pedig a kék messzeség, а  сsаІоgаtб  re-
mény, illúziók. Еs ez a kék messzeség  
a temetđjük.  

Ezért jelentett Blasco Ibanez regénye  
újat, frisseséget, új színt és újabb fel-
fedezést számоmra.  
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